

据新华社北京9月4日电 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》。

《意见》提出,科学技术普及是国家和社会普及科学知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法的活动,是实现创新发展的重要基础性工作。

要坚持党的领导,突出科普工作政治属性,践行社会主义核心价值观,大力

弘扬科学精神和科学家精神。要坚持服务大局,厚植创新沃土,以科普高质量发展更好服务党和国家中心工作。要坚持统筹协同,树立大科普理念,坚持开放合作,推动更大范围、更高水平、更加紧密的科普国际交流。

到2025年,科普服务创新发展的作用显著提升,公民具备科学素质比例超过15%,全社会热爱科学、崇尚创新的氛围更加浓厚。到2035年,公民具备科学

素质比例达到25%,科普服务高质量发展能效显著,科学文化软实力显著增强,为世界科技强国建设提供有力支撑。



扫码看《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》全文

领航中国

海南蹄疾步稳推进中国特色自由贸易港建设,积极服务和融入新发展格局,建设开放包容、合作共赢的自由贸易港

开放新高地 奋进自贸港



9月2日,在洋浦国际集装箱码头,几艘轮船停靠在港口装卸集装箱。本报记者 陈元才 摄

东风浩荡气象新,风正帆满海天阔。党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设,为海南发展指明了方向,带来了千载难逢的发展机遇。海南深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,牢记习近平总书记关于海南工作的殷切嘱托,解放思想、开拓创新,团结奋斗、攻坚克难,推动中国特色自由贸易港建设取得明显进展,经济社会发展取得历史性成就。

今天起,本报推出“领航中国”系列报道,全面展现海南坚持“一本三基四梁八柱”战略框架,蹄疾步稳推进中国特色自由贸易港建设的生动实践和显著成就,以进一步振奋信心、鼓舞斗志,激励全省上下为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港,让海南成为新时代中国改革开放的示范,把海南自由贸易港打造成展示中国风范的靓丽名片而不懈奋斗。敬请关注!

■本报记者 罗霞

疫情可以阻挡人们出行的脚步,但挡不住全球投资者共享机遇的热情——

最近,全球投资服务热线4008-413-413电话铃声每天都会不断响起,畅通着海南与全球投资者的联系;多家全

球头部企业克服疫情影响,在海南设企投

资,加快推动业务开展……

这是海南自由贸易港的魅力,亦是开放发展的魅力。

开放是海南自由贸易港的生命线,推进海南全面深化改革开放和中国特色自

由贸易港建设是习近平总书记亲自谋划、

亲自部署、亲自推动的重大国家战略。党

的十八大以来,习近平总书记三次到海南

考察,作出系列重要指示。2018年4月

13日,习近平总书记出席庆祝海南建省

办经济特区30周年大会并发表重要讲

话,向全世界郑重宣布支持海南全面深化

改革开放,逐步探索、稳步推进中国特色

自由贸易港建设。

海南牢记习总书记的嘱托,坚持开放为先,实行更加积极主动的开放战略,抢抓千载难逢的历史机遇,蹄疾步稳推进中国特色自由贸易港建设,积极服务和融入新发展格局,建设开放包容、合作共赢的自由贸易港。

今年4月,习近平总书记在海南考察期间,给予了“海南自由贸易港建设进展明显,整体推进蹄疾步稳、有力有序”的评语,指出海南发展质量不断提升,发展环境不断优化,并赋予海南更重要的历史使命。

开放的海南,满怀憧憬踏上新征程,奋进的铿锵足音响彻琼州大地。

下转A02版▶

编者按

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗,领航中国号巨轮破浪前行,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。即日起,新华社开设“领航中国”专栏,连续播发系列述评,全面反映党的十八大以来的重大成就和新时代10年的伟大变革,凝聚继续前进的强大力量。今天推出第一篇《确保党始终成为坚强领导核心——党的十八大以来毫不动摇坚持和加强党的全面领导述评》。

■新华社记者 高蕾 张研 董博婷

党的第三个历史决议总结新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,其中“坚持党的全面领导”居于首位。

万山磅礴,必有主峰。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导,将其作为开创事业发展新局面的重中之重,为新时代党和国家事业发展提供根本保证。

“党的领导是党和国家事业不断发展的‘定海神针’”

“没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。”

庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记的话语响彻神州大地。那句诞生于战火纷飞年代的话语在新时代得到了新的扩展,成为亿万人民的一致共识。

“必须加强和改善党的领导,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用”。2012年11月17日,刚刚当选中共中央总书记的习近平在主持十八届中央政治局第一次集体学习时,就对坚持党的领导提出明确要求。随后,总书记不断深化这一重大论述——

“中国最大的国情就是中国共产党的领导”;

“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的”;

“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势”;

“坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路”……

习近平总书记以一系列重要论述深刻阐述了坚持党的全面领导的极端重要性和科学内涵,为统一全党全国人民思想提供了理论指南。

党的十八大以来,从尽锐出战、打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,到践行大国之诺,如期举办北京冬奥会、冬残奥会;从不畏艰难、众志成城抗震救灾、斗洪水,到举全党全国全社会之力抗击新冠肺炎疫情……事实雄辩证明,“中国共产党所具有的无比坚强的领导力,是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨”。

全党有核心,党中央才有权威,党才有力量。

2021年11月,党的十九届六中全会作出重大政治论断:

下转A02版▶

开栏的话

东风浩荡气象新,风正帆满海天阔。党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设,为海南发展指明了方向,带来了千载难逢的发展机遇。海南深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,牢记习近平总书记关于海南工作的殷切嘱托,解放思想、开拓创新,团结奋斗、攻坚克难,推动中国特色自由贸易港建设取得明显进展,经济社会发展取得历史性成就。

今天起,本报推出“领航中国”系列报道,全面展现海南坚持“一本三基四梁八柱”战略框架,蹄疾步稳推进中国特色自由贸易港建设的生动实践和显著成就,以进一步振奋信心、鼓舞斗志,激励全省上下为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港,让海南成为新时代中国改革开放的示范,把海南自由贸易港打造成展示中国风范的靓丽名片而不懈奋斗。敬请关注!

■本报记者 罗霞

疫情可以阻挡人们出行的脚步,但挡不住全球投资者共享机遇的热情——

最近,全球投资服务热线4008-413-413电话铃声每天都会不断响起,畅通着海南与全球投资者的联系;多家全

球头部企业克服疫情影响,在海南设企投

资,加快推动业务开展……

这是海南自由贸易港的魅力,亦是开放发展的魅力。

开放是海南自由贸易港的生命线,推进海南全面深化改革开放和中国特色自

由贸易港建设是习近平总书记亲自谋划、

亲自部署、亲自推动的重大国家战略。党

的十八大以来,习近平总书记三次到海南

考察,作出系列重要指示。2018年4月

13日,习近平总书记出席庆祝海南建省

办经济特区30周年大会并发表重要讲

话,向全世界郑重宣布支持海南全面深化

改革开放,逐步探索、稳步推进中国特色

自由贸易港建设。

海南牢记习总书记的嘱托,坚持开放为先,实行更加积极主动的开放战略,抢抓千载难逢的历史机遇,蹄疾步稳推进中国特色自由贸易港建设,积极服务和融入新发展格局,建设开放包容、合作共赢的自由贸易港。

今年4月,习近平总书记在海南考察期间,给予了“海南自由贸易港建设进展明显,整体推进蹄疾步稳、有力有序”的评语,指出海南发展质量不断提升,发展环境不断优化,并赋予海南更重要的历史使命。

开放的海南,满怀憧憬踏上新征程,奋进的铿锵足音响彻琼州大地。

下转A02版▶

沈晓明在琼海、文昌等市县调研时强调

全力推进扫尾清零 坚决消除反弹风险
高效统筹常态化疫情防控和经济社会发展

本报文城9月4日电 (记者况昌勋
特约记者王江顺)9月3日,省委书记、省
委应对疫情工作领导小组组长沈晓明到
琼海市和文昌市调研,强调要坚持“一手
打伞、一手干活”,高效统筹常态化疫情
防控和经济社会发展,全力推进扫尾清
零,坚决消除反弹风险,齐心协力夺取疫
情防控最终胜利,推动经济社会发展回
归正常轨道。

沈晓明先后到位于琼海市、文昌市的集
中隔离点,与隔离点工作人员交流,详细
了解人员接收、值班值守、后勤保障等
情况,并向大家表示慰问。他指出,集
中隔离点在疫情防控链条中处于承上启

本报三亚9月4日电 (记者李磊)
9月4日,省长、省新型冠状病毒肺炎疫
情防控工作指挥部总指挥冯飞在三亚出席
三亚市疫情防控工作视频调度会,并主持
召开省疫情防控专题调度会。

在三亚市疫情防控工作视频调度会上,
冯飞充分肯定了三亚前期疫情防控工
作的成效。他指出,一个月来,通过这
场抗疫大仗,三亚锻造了一支充满自信、
能打硬仗的队伍,从中涌现出一批不怕
牺牲、勇于冲锋的典型,并建立了运转高
效、科学精准的指挥体系。下一步要坚
持“扑灭、捞干、守住”有效打法,

更快的速度和更大的力度,在后续工
作中持续发力,迅速扑灭疫情“火星”,精
准分析“冒火星”的原因,并持续做好核酸
检测工作,做到不漏一人,奋力夺取疫情
防控的全面胜利。

省疫情防控专题调度会对16个社
会面清零或无疫情市县外防输入、复
工复产、开学返校等工作进行部署,并调
度儋州、乐东两地疫情防控工作。冯飞要
求,16个社会面清零或无疫情市县要毫不
松懈抓好外防输入、集中隔离点管理
等防控工作,守牢机场、码头等入岛关
口,加强渔船、渔民、鱼商、鱼市的管理,

筑牢外防输入防线;要继续抓好物流保
通保畅工作,通过自查自纠、暗访检查方
式,全面杜绝任意设卡现象;要安全平稳
有序做好开学工作,把各项防控措施做
细做实;要把疫情防控和复工复产“双统
筹”工作摆在重要位置,通过问题清单化
管理、开展专班服务等方式,精准破解复
工复产中的堵点难点问题。儋州、乐东要
按照有关要求建立完善工作预案,做
好实现高质量社会面清零后有序恢复经
济社会正常秩序的各项准备工作。

省领导沈丹阳、周红波、王路、闫希军,
省政府秘书长符宣朝分别参加上述会议。
沈晓明在琼海、文昌等市县调研时强调
全力推进扫尾清零 坚决消除反弹风险
高效统筹常态化疫情防控和经济社会发展



9月3日海南报告感染者数为本轮疫情新低

本报海口9月4日讯 (记者马珂)
9月4日上午,海南省新冠肺炎疫情防控工
作指挥部新闻发布会(第七十场)举行。
据悉,9月3日,全省单日报告感染者数
创本轮疫情新低,新增感染者均在三亚。

9月3日,全省新增感染者29例
(确诊24例,减去无症状转确诊16例,
实增8例;无症状21例)。24例本土确
诊病例中,16例为无症状感染者转归
确诊病例,7例在隔离管控中发现,1例

在相关风险人群核酸筛查中发现。21
例本土无症状感染者中,18例在隔离
管控中发现,3例在相关风险人群核酸
筛查中发现。

下转A02版▶